B1

东方社区周刊

市民视角/社区新闻/城市话题

2014/4/18 星期五 责任编辑 王平 每周五出版 B1-B8

【社区·头条】

三林塘上海民俗文化节创新论坛表达形式

古镇老街激辩民俗文化保护与传承



文/记者 王平 摄/通讯员 孙永钧

作为第三届上海民俗文化节重头戏的"民俗文化论坛"4月12日下午以创意辩论的全新形式拉开帷幕,主办方特邀上海大学与华东师范大学的辩论队就"现代化浪潮对民俗文化的保护是利大于弊还是弊大于利"进行了激烈精彩的辩论,并邀请了国内多位知名民俗学者和大学教授就辩论本身和有关问题进行了点评和论述,会场气氛热烈,与会者争相发言,为民俗文化的保护与传承献计献策。

与会专家认为,此次民俗文化论坛开创了一种全新的形式,通过观点和认知的碰撞,进行深层次的理论探讨。民俗文化的发展本身也是一个动态的过程,它有它的过去式、现在式和将来式,在文化的变化和发展的同时就赋予了民俗文化全新的魅力,所以说随着时代的发展此次论坛在为民俗文化提供理论支持的同时也为市民文化节增添了新的主题。此外,这也是首次以青年学生为主体参与的民俗文化理论探讨,它寓意着民俗文化的理论研

究薪火相传后继有人。本次辩论赛华东师范大学的四辩马重阳同学在接受记者采访时表示,作为青年学生应更多地关注我们的民俗文化,更积极地参与其中,不要等到圣诞和平安夜盖过了除夕和寒食节,昆曲和京剧变成了摇滚和嘻哈,秦琼和尉迟恭败给了鸟叔与都教授再追悔莫及。

据记者了解,2014 三林塘,第三届上 海民俗文化节为期9天,共设水上花船巡 游、民间行街表演、古镇文艺专场、民俗风 情展示、会展游艺互动、主题文化论坛、特 色文化展示等七大板块项目,文化演出60 余场,会展项目300多个。其中,非遗文化 项目展演、西庙城隍出巡、水乡风情行街、 让市民游客零距离体验当地传统文化民 俗, 花船游览项目让市民游客亲自登上自 己喜爱的花船,坐船观赏三林塘港桨声灯 影里的美景,上海海派菜,三林本帮菜美 食展,以及各地特色小吃联展让喜爱美食 的市民游客尽情品享舌尖上的饮食文化 台湾桃园县大溪镇和福建武夷山市也将 带来地方特色美食和茶旅文化展示。除了 传统民俗文化,本届民俗文化节还推出了

魔都艺术季,将举办国际女性艺术家艺术设计特展、海派创意市集、骏马彩绘艺术展等别具一格的时尚文化活动,成为吸引都市白领的新亮点。

本次民俗文化节以"走进三林古镇,体验民俗风情"为主题,由上海市文化广播影视管理局、上海市旅游局、上海市浦东新区人民政府联合主办。作为上海市民文化节的一项重要活动,2014三林塘·第三届上海民俗文化节继续秉持民俗文化传承与城市文化创新并举,本地民俗展示与各地文化交流结合的办节理念,充分发挥"上海古镇文化联盟"和"三林文化论坛"机制与平台优势,积极探索"古镇联动、文旅联合、各方联手"办节机制,培育和打造"海派民俗、都市风情"文化品牌,真正办成民俗文化盛会和人民大众节日。



【社区·随笔】

日前,浦东新区推出"卫生八条",核心是全面加大投入,实施农村卫生人才专项奖励,更好地吸引卫生人才和大学生去农村基层社区服务。据测算按照新的奖励政策,农村社区医生的薪资水平将与浦东新区二级甲等医院医生的平均收入相当。

此外,"卫生八条"还将加大高级人才引进力度、鼓励大学生到农村地区工作、推进城区退休和退休拉聘、完善岗位聘任、加强休运聘、完善岗位聘任、加强人才培养力度。针对农村卫生人才住房困难等问题,提出了针对性的倾斜措施,从而使得农村地区卫生优秀人才"引得进、留得住、用得好"。

与此同时,上海市卫生计生委日前颁布了《2014年上海市基层卫生工作要点》提出,到年底,以区(县)为单位,家庭医生对辖区内居(村)委的配备覆盖率达到级区 100%、近郊 80%、远郊 60%的水平、辖区内签约居民中,家庭医生有效服务率(即签约后当中度利用过家庭医生基本诊疗和健康管理服务)达到 60%以上。政策力度和实施决心都很大,但其成效仍有待观察。

从一些已经实施家庭医生签约工作的社区来看,普遍存在居民信息难以收集、社区医生不被信任等问题,比如为居民建立健康档案的工作在实际操作中就遇到了诸多麻烦,迟迟未能取得突破性进展。究其原因主要是由于社区居民流动性大,社区医生的专业技能也有待提高,特别是既能打针、输液

专业技能也有待提高,特别是既能打针、输液 又能诊断病情的全科医生很少, 导致居民无 法对社区医生建立信任。

从目前的情况看,提升社区医生的专业 技能,转变老百姓的就医观念仍是社区促进 居民健康工作的一项紧迫任务。

弘扬传统美德 情系中华文化

【社区·人物】

浦东惠南镇六旬老人自费 20 万元出版《中华魂》

文/通讯员 陈志强

这几天,浦东新区惠南镇六旬老人姚龙兴又忙开了,四处奔走将新出版的道德教育书籍——《中华魂》,赠送给政府机关、文化部门及学校企事业单位等。大团镇一位宣传干部说,这是开展爱国主义传统美德教育的一本好书,作为正在开展的道德讲堂学习资料,真是太好了!

《中华魂》由华夏文化出版社出版发行。该书汇聚百位将军、百位部长、百位书画名家等1200多幅书画作品。全书分颂祖国、扬美德、讲传统、传格言四个部分。"颂祖国"围绕爱国主义主题展开,有梁光烈、邢世忠、杜铁环等上将题词的"弘扬美德,爱我中华"、"天下兴亡匹夫有责"、"先天下

"现在社会上出现的拜金主义、享乐主义、见利忘义、不讲信用、欺骗欺诈、灵损公生界现象,关键是要解决好世界观以我坚强观、价值观这种总产总统美德教育。" 朱健是一个总统美德教育。" 朱健在在浦东新区惠南镇,2008年记录,他发起成立了上海华源传统文化佛教军,他发起成立了上海华源传统文化佛教军,他发起成立了上海华源传统文化佛教年的上海华源传统美德五家的军人传统,百位将军、传统美德主题意作品和人民,特别是青少年健康成长的深切关怀。

。 近年来,上海华源传统文化研究院发 起开展爱国主义传统美德教育展讲唱系列活动,先后在政府机关、村(居)委会、学校等巡回展出。其间,精选部分书画作品汇集成册、让更多的人受到教育成了老姚最大的心愿。

如今,投入 20 万元的 6000 册 16 开彩印书籍终于水到渠成,该书图文并茂,内容丰富,细细品读,启迪颇多。目前,上海华源传统文化研究院已向全国各地的机关、学校、文化部门等单位赠送邮寄了 2000 余册。老姚说,出版该书和开展赠阅活动的目的,就是要大力宣传社会主义核心价值体系,加强思想道德建设,弘扬爱国主义传统美德正能量,从而激励人们立宏志,报效祖国;树正气,提升道德;促和谐,使人民生活更幸福,道德风尚更美好。